

# CULTURA Y ACCION



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

Año II

ALCANIZ, MIERCOLES 8 DE DICIEMBRE DE 1937

Número 130

## salió a la calle a combatir la reacción

### ¡8 Diciembre!

¡REMEMBER! EL OCHO DE DICIEMBRE DE 1933, LA C. N. T., CUMPLIENDO SU PROMESA, SE LANZO A UN MOVIMIENTO DE TIPO REVOLUCIONARIO, QUE TUVO LA VIRTUD DE HACER RETROCEDER A LA REACCION TRIUNFANTE EN LAS URNAS.

INNUMERABLES PUEBLOS DE ARAGON Y RIOJA RESPONDIERON A LA CONVOCATORIA REVOLUCIONARIA, PROCLAMANDO EL COMUNISMO LIBERTARIO.

EL MOVIMIENTO FUE SOFOCADO, PERO ALGUNOS PUEBLOS VIVIERON ESE REGIMEN VARIOS DIAS, LOS SUFICIENTES PARA COMPRENDER QUE BIEN VALIA LA PENA MORIR POR VER LOGRADO UN REGIMEN TAN SUBLIME.

HOY, MUCHOS DE ESOS PUEBLOS QUE PROCLAMARON EL COMUNISMO LIBERTARIO SON VICTIMAS DEL REGIMEN CRIMINAL DEL FASCIO. MUCHOS DE AQUELLOS HOMBRES QUE LUCHARON EL 8 DE DICIEMBRE HAN SIDO ASESINADOS. ¿QUE DIRAN LOS QUE VIVIERON AQUELLAS HORAS, CUANDO LAS CONTRASTEN CON ESA DICTADURA DE LOS FALANGISTAS Y REQUETES Y DEMAS EXTRANJEROS?

ESPERAD, CAMARADAS. EL LEON CONSERVA SUS MELENAS, Y PIENSA EN VUESTRA LIBERACION.

ZARAGOZA, LOGRONO, FUENMAYOR, LABASTIDA, ARNEDE, MENDAVIA, TAUSTE, UNCASTILLO, ALAGON, CASETAS, EPILA, CALATAYUD...

¡REMEMBER!

LA REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES DE CULTURA Y ACCION.

C.N.T.

A.I.T.

Confederación Regional de ARAGON RIOJA y NAVARRA

8 DICIEMBRE 1933 - 8 DICIEMBRE 1937

En esta memorable fecha en que se cumple el cuarto aniversario de la gloriosa gesta realizada por la CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO en contra del fascismo indígena, el Comité Regional de Aragón envía un caluroso saludo a todos los que luchan por la libertad, exhortándoles a que redoblen sus entusiasmos por conseguir en plazo breve el restablecimiento de la Justicia en España.

Por los que cayeron: ¡ARRIBA LOS CORAZONES! - Por el Comité Regional de Aragón, El Secretario - Caspe, 8 de Diciembre de 1937.

Túnez constituye para Italia un objetivo cada vez más atrayente

Ya tiene forjado su plan de penetración

PARIS, 7.—Un periódico, hablando de la posible penetración de Italia en Túnez, que dice obedece a un plan titulado «la Cuenca del Mediterráneo», y dirigido por el general Haushofer, escribe:

«La situación geopolítica es

Piensa que el cotizar no es todo. Ayuda por medio de tu experiencia.

muy extraordinaria para hacer que Italia renuncie a Túnez. Las concesiones hechas por Mussolini en las conversaciones de 1931 con Pierre Laval, en Roma, no pueden ser consideradas más que como una medida táctica de carácter parcial. Túnez, con Bizerta, constituyen para Francia algo muy importante, pero para Italia es un objetivo cada vez más atrayente.»—Cosmos.

«España señalará normas que hasta ahora no ha conocido el mundo»

«En Inglaterra no se sabe del gran ascendiente de la C. N. T. sobre el pueblo español»

«Cuanto antes se llegue a la verdadera unión, primero comprenderá el mundo la misión histórica que le tocó en suerte al proletariado español y la necesidad de prestarle ayuda»

Declaraciones de Attlee a un redactor de «Castilla Libre»

MADRID, 7.—El líder socialista inglés, mayor Attlee, ha hecho hoy declaraciones a un periodista de «Castilla Libre».

—¿Qué me dice usted—le preguntó el periodista—acerca del porvenir de la revolución en España?

—A eso no puedo responderle concretamente, pero sí puedo decirle que el pueblo español marcará una pauta nueva, y de los ensayos realizados en España saldrán normas que hasta ahora no ha conocido el mundo. España es un pueblo creador y en él tenemos puesta nuestra confianza.

—¿La C. N. T. es conocida en Inglaterra?

—En Inglaterra se conoce a la C. N. T. y se sabe de la obra de la C. N. T., pero hay cierta confusión acerca del verdadero papel de esta organización. No obstante, de cerca se ve que ella posee un gran ascendiente sobre la masa del pueblo español. Yo estimo que debe llegarse, lo antes posible, a la unidad. Si ésta no se hiciese, el mundo proletario podría dudar de la misión histórica que le ha tocado en suerte al pueblo español. Cuanto antes se llegue a la verdadera unión, primero comprenderá el mundo esta misión y la necesidad de prestarle ayuda. La unión dará a entender que el proletariado español persigue una sola cosa: la defensa de la democracia y la defensa de todos los trabajadores. Mis palabras son palabras de unidad. Todos los esfuerzos, para conseguir la victoria, que se obtendrá con la unidad del pueblo español.—Cosmos.

VIAJE DE REGRESO

VALENCIA, 7.—Esta mañana llegaron, procedentes de Madrid, el mayor Attlee y los demás parlamentarios ingleses que le acompañan.

Las autoridades cumplimentaron a dichos viajeros, que van de paso para Barcelona.—Cosmos.

Recepción en el Parlamento de Cataluña

BARCELONA, 7.—Esta tarde, a las seis y media, en el Parlamento de Cataluña, habilitado para Cámara de los Diputados, se celebró una recepción en honor de los diputados laboristas ingleses.

A la recepción asistieron: el ministro de Defensa Nacional,

Indalecio Prieto; el de Trabajo, Ayguadé; el presidente de las Cortes, Diego Martínez Barrio; el presidente de las Cortes de Cataluña, Casanova; el consejero de Gobernación de la Genera-

## La aviación facciosa cometió ayer otro de sus crímenes, bombardeando la ciudad de Barcelona y pueblos de la costa

Más de cincuenta muertos y de un centenar de heridos - Entre las víctimas figuran muchas mujeres y niños - El Jefe del Gabinete de Prensa de la Generalidad, Joaquín Vilá, es otro de los que perecieron

PRIMERA RELACION DE VICTIMAS

BARCELONA, 7.—En la Jefatura Superior de Policía ha sido facilitada la siguiente nota:

«Esta tarde, a las tres, quince aparatos de bombardeo facciosos, formados en tres escuadrillas, volaron por encima de diversas zonas y pueblos de la costa catalana, arrojando diversas bombas en lugares alejados de todo objetivo militar y causando gran número de víctimas.

En Barcelona, solamente a la hora de facilitar esta nota, van recogidos cincuenta muertos y un centenar de heridos.

Esta nota es provisional, en espera de la definitiva, que será facilitada tan pronto como las circunstancias lo permitan.—Cosmos.

## Una de las víctimas es el periodista JOAQUIN VILA

BARCELONA, 7.—Víctima del bombardeo de hoy, ha fallecido el que fué jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la Generalidad y conocido periodista, Joaquín Vilá.

Al conocerse el rumor de que una de las víctimas del feroz bombardeo había sido el perio-

## Hoy hace cuatro años que la C. N. T.

## salió a la calle a combatir la

### CONTRA la propaganda FASCIO-NAZISTA en AMERICA del SUR

WASHINGTON, 7.—El subsecretario de Estado, Wells, abrió ayer la Conferencia Panamericana, reunida bajo los auspicios de la Universidad de Washington.

Los oradores manifestaron que la movilización panamericana debía tener por base la reciprocidad en los intereses de los diferentes países.

Wells evocó la propaganda que en América del Sur están realizando las dictaduras europeas.—Cosmos.

lidad, Sbert; gran número de parlamentarios y los periodistas.

Attlee, al llegar al despacho del presidente de la Cámara de Diputados, saludó a Martínez Barrio, y luego conversó con Prieto y Alvarez del Vayo.

También habló con los periodistas, estando presentes los demás diputados británicos, expresando todos hallarse altamente complacidos de la visita realizada a Madrid, y expresaron después su admiración hacia los madrileños y hacia todos los combatientes de la España leal. Attlee hizo presente, una vez más, su decidido propósito de cooperar en Inglaterra en favor de la España liberal y democrática.—Cosmos.

Esta bomba atravesó toda la casa, estallando en el Bar, elevándose a treinta el número de víctimas producidas en el mismo.

### En el Gobierno Civil

También en el edificio del Gobierno Civil hubo víctimas, y los vecinos de la casa donde está situado el Bar, sólo sufrieron destrozos en sus viviendas y el susto consiguiente.

Entre los muertos figura el periodista José Vilá Viza, jefe del Gabinete de Prensa de la Generalidad.

Entre las víctimas hay muchos guardias del Ministerio de Gobernación, que se hallaban tomando café en el Bar.

### En la estación de Francia

Otra bomba cayó en la antigua Plaza de la Barceloneta, causando sólo daños materiales.

Otra en la misma estación, produciendo la muerte a cuatro individuos que se hallaban en el subterráneo, e hiriendo a otros tres.

### Más víctimas

Otra en la antigua Plaza de la Barceloneta, causando sólo daños materiales.

Otra en el Hospital de infecciosos de La Esperanza, habiendo que lamentar varias víctimas.

También en la playa Marbella, cerca de una batería, causó cinco muertos y heridas a varias personas.

Otra estalló en la calle de Taulá, cerca de la fábrica de Girona, Pasa a la página tercera.

# Hoy hace cuatro años que en muchos pueblos de Aragón y Rioja se proclamó el Comunismo Libertario

Para que la retaguardia se una

## Cómo deben actuar las Juntas Calificadoras

Por una reciente disposición del Ministerio de Agricultura, se dan normas para la constitución de una Junta Regional Calificadora; a esta Junta Regional se le atribuye la misión de impulsar las Juntas Municipales.

Por muchas veces han sido devueltas a elementos facciosos o a sus allegados, de una manera graciosa, por no decir familiar, no solo las tierras, sino que en algunos casos caban

## Hombres de Aragón Pedro Juana

La actividad de este camarada de Zaragoza se desarrolló en forma silenciosa. Juana es de los hombres que hacen sin dar importancia a los actos que ejecuta.

Supe siempre callar y resistir todas las pruebas. Eso le salvó de ir a presidio en algunas ocasiones. Fue apaleado en Comisaría y llevado varias veces a la cárcel, pero nunca dejó de ir donde era preciso. La organización confederal de Zaragoza tenía en Juana un militante de verdadera valía.

Estallado el movimiento fascista, Juana se vió colocado ante la cruda realidad de ver que no había forma de oponerse al alzamiento, y buscó el medio de hurtar su cuerpo a la persecución. Meses de encierro voluntario, llenos de inquietud, transcurrieron hasta que logró salir de su escondite. Por fin, llegó a terreno leal, e inmediatamente, se incorporó a uno de los frentes de Aragón.

Poco tiempo le costó destacarse como un bravo e inteligente combatiente. Lleno de impetuosidad, con gran audacia, desafió el peligro, siendo el primero en atacar y el último en retroceder. Pero donde colmó su arrojo—la prensa ya se ocupó de él a su debido tiempo—fue en la toma de Belchite. Allí realizó una intervención heroica. Su piqueta demoledora está bien grabada en los muros y parapetos que el fascismo criminal había construido en ese pueblo.

Hoy es Juana un comandante. Seguros estamos que sabrá hacer honor al cargo, sin olvidar que salió del pueblo, que dirige un batallón de un ejército revolucionario y que pertenece a la C.N.T.

Si no fuera así, yo no me hubiera ocupado de él. Porque, al inaugurar esta sección, me hice el deliberado propósito de no ocuparme de un solo individuo que no sea un valor auténtico de nuestro Aragón viril, noble y revolucionario.

Miguel CHUECA

El trabajo será un derecho cuando no haya cajas de caudales

## Cartelera

SALON CINE

Hoy Miércoles, a las ocho de la noche

PIERNAS DE PERFIL por Buster Keaton, Jimmy Durante y Telma Todd

y CENA A LAS OCHO por John y Lionel Barrymore, Jean Harlow, Wallace Beery, Marge Evans y Edmun Lowe

Comprando «Cultura y Acción» luchas por tí mismo.

## Yo soy muy salvaje

Mis aficiones al salvajismo arrancan desde el mismo día que nací, que según la partera que cuidó a mi madre, vine al mundo dando patadas y manotazos. A los pocos días de tatar me puse a mi madre unos pechos que no había por donde cogélos y me tuvieron que criar con biberón.

Recibí muchos azotes para lograr que me fuera civilizando, pero nada conseguieron. Un día trajo mi padre a casa un gran personaje: Era el diputado de la circunscripción. «Estos son mis hijos, le dijo mi padre al diputado señalándonos a nosotros. Yo dí un salto, me planté delante del diputado y le espeté: ¡Qué feo es este tío! Excuso decir que aquél día llevé una soberana paliza y me dejaron sin comer y todo por culpa del diputado horriblemente feo.

—Eres la afrenta de tus padres—oía decir a la gente.

—¿Por qué?—les decía yo.

—Porque eres un salvaje—me contestaban.

—¿Será verdad que soy salvaje?—me decía para mis adentros. ¡Pero si no hago otra cosa que decir y hacer lo que siento!

Mis padres me llevaron a un colegio en calidad de interno. Yo cogí el estudio con verdadero cariño. Quería demostrar a todo el mundo que yo no era salvaje. Pero al poco tiempo me expulsaron por haberle dicho a un profesor de religión que a mí me parió mi madre y que nada debía a Dios.

Hace poco tiempo tomé un cargo importante, y por ir con un traje raído y una barba de veinte días no me dejaron penetrar en un ministerio.

Y hará aproximadamente un mes me quisieron pegar cuatro tiros por llamar ladrón a un tío que se llevaba lo que él no había producido.

¿Es posible que por esto sea yo un salvaje?

Eso dicen los civilizados. Pues... ¡Viva el salvajismo!

llerías, aperos y frutos, a pesar de ser debidos a todo un año de trabajo y de sacrificios de las colectividades.

No sabemos si esto se debe a una caprichosa interpretación de las circunstancias porque atraviesa Aragón.

Una solución adecuada a los momentos por que atraviesa España. Esta solución la ofrece la rápida constitución de las Juntas Calificadoras. Y es preciso el remarcar que por la forma en que están constituidas, por su más austera actuación, por la misma moralidad de su función, no puede ser cuestión de mayoría; no se puede calificar de elemento desafecto al régimen por voto más o menos. Basta que una sola organización pueda presentar pruebas indubitables, para que por encima del criterio del resto de las organizaciones sea o no declarado faccioso. Tampoco hacen falta grandes discusiones para tratar de convencer a los demás. Si entendemos que una calificación no se ajusta a la más estricta justicia, que pesa sobre ella la simpatía o el odio, aquella organización disconforma puede emitir un voto particular en el que de una manera fiel, justa, aporte todos los datos y pruebas de la actuación de aquél a quien se refiera el acta de incautación.

Pero lo urgente, lo que precisa, es el ir rápidamente a la creación de estas juntas, a laborar en ellas, a terminar por todos los medios posibles con los encubiertos y a no admitir ninguna excusa que se quiera dar por los que no tienen gran interés en esta labor ante el temor que el cumplimiento fiel del Decreto del 7 de octubre, pueda herir su interés.

F. GALVAN.

Caspe, diciembre de 1937.



## Aviso Urgente

LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS DE ALCAÑIZ PONE EN CONOCIMIENTO DE TODOS LOS MILITANTES DE LA ORGANIZACION PASEN HOY, MIERCOLES, A LAS OCHO DE LA NOCHE, POR EL LOCAL DEL SINDICATO, PARA COMUNICARLES UN ASUNTO URGENTE. POR LA FEDERACION LOCAL, EL SECRETARIO.

## Rápida

¡Silencio! Nadie sabe qué ocurrirá en unos días o unos meses. ¿Atacarán los facciosos? ¿Atacaremos nosotros? ¡Silencio! Vivamos en la duda. Filosofemos. Pero sin exprimir la materia gris. Digamos como Perogrullo: una cosa u otra será. Y durmamos. Así seremos fuertes de cuerpo. ¡Oh, qué felicidad!

Yo no me explico cómo Shakespeare hizo sufrir tanto al pobre Hamlet. Si la duda es lo más encantador... lo más sugestivo, lo más frívolo. ¿Habéis tropezado con algo más aburrido que un hombre que lo sabe todo? Porque lo chungo del caso es que esos que lo saben todo no acostumburan a decir nada que valga.

El silencio es lo mejor. Con la lengua quieta se conserva el pulmón sano. Aunque no comamos mucho, no tengáis cuidado que si no hablamos, no moriremos tuberculosos.

Callemos: todo lo arreglará el Gobierno. ¿No observáis las victorias que nos proporciona? ¡Silencio!



## Preparando el futuro No repetamos la historia

En todos los periodos revolucionarios por que han atravesado los pueblos, el mayor factor de corrupción y de desviación de la pureza de los ideales motores de la revolución, lo ha constituido siempre el abuso de autoridad por parte de los elementos que la misma revolución había revestido de poder para defenderla y velar por ella.

Si exceptuamos la revolución americana con la honradez incorruptible de Washington, excepción que confirma la regla, veremos el caso repetido en todas las transformaciones de los pueblos modernos desde Cromwell hasta el propio Batista en Cuba. Pasando como es natural por el caso tipo de este género de liberticidas, Bonaparte.

Ha dicho un poeta que el oro pudre el corazón. Es una gran verdad, pero hay otra igualmente importante y es que el poder perverte a la generalidad de los hombres que habían sabido permanecer inermes ante toda clase de corrupción y amenazas.

Nosotros los anarquistas sabemos bien el maleficio influjo que una mínima partícula de autoridad opera sobre el corazón humano; por esto somos enemigos de toda autoridad, porque somos partidarios del verdadero orden social.

Somos enemigos de la obediencia y partidarios entusiastas de la disciplina en lo que tiene de imperativo categórico de la propia conciencia.

Por esto nuestros hombres, con un concepto austero de su deber, impuesto por ellos mismos, son los primeros en el avance y los últimos en la retirada.

Por ello, los compañeros,

Para romper las cadenas habrá que romper muchos cráneos

## En Muniesa ha quedado legalizada la Colectividad

En medio de una expectación jamás presenciada se celebraron grandiosas asambleas para dejar definitivamente constituida la Colectividad de Muniesa.

Las discusiones se llevaron a

plazados por el mandato de la organización a la cabeza de nuestras masas combatientes, han de tener muy presente que la disciplina anarquista es justamente el polo opuesto a la obediencia inerte, producto vil del régimen caído.

Y en el sentido de disciplina y subordinación de ellos mismos hacia la organización proletaria a que se deben, ha de ser tanto más vivo, cuanto que estamos obligados por imperativo de la Historia a que en nuestra Revolución no se repita el funesto Bonapartismo que tantos movimientos populares pervirtió e hizo inútiles, después de que el pueblo a costa de su sangre los había pagado bien caros.

HERNANDEZ.

## ¿Pero aún no lo habían nombrado?

LISBOA, 7.—El Gobierno ha hecho pública una nota oficiosa en la que se dice que las autoridades de Lisboa, obrando de acuerdo con las de Burgos, han decidido el nombramiento de un agente general ante el cabecilla Franco.

Ha sido designado como tal agente el ministro de Comercio, Dr. Pedro Pereira, que, como consecuencia, dejará de ejercer como titular de aquella cartera. Cosmos.

## Condenado a cuatro años de prisión por desafecto al régimen

VALENCIA, 7.—Ante el Juzgado de Urgencia número 1 se ha visto esta mañana la causa seguida por desafección al régimen contra Patricio Garrido.

Fue condenado a cuatro años y veintinueve días de prisión.—Cosmos.

cabo en presencia de un representante de la autoridad municipal; reinó serenidad, razonamientos y un gran entusiasmo y camaradería.

Todo se ha hecho de conformidad con el Decreto puesto ya en vigor por el Gobierno de la República.

Por su parte, el pueblo de Muniesa demostrará, una vez más, que sabe vivir la guerra y trabajar por el triunfo de las ideas de liberación humana.

Joaquín VALIENTE.

Muniesa, 7-12-37.

## FRANCIA continuará las obras de perforación del macizo de LOS VOSGOS

PARIS, 7.—En la sesión de la Cámara un diputado expuso el asunto de la perforación del macizo montañoso de los Vosgos, obra que fue comenzada en 1935 y luego abandonada, por lo que sólo existe la mitad.

Pidió la continuación de las obras, y parece que se llevará a cabo.—Cosmos.

# En este día glorioso, la C. N. T. pide sus presos

Desde Caspe

**Hay que terminar con los obstáculos que se oponen a la realización de una eficiente labor antifascista**

**Una Comisión compuesta por representantes de la U. G. T. y la C. N. T., realizará las gestiones necesarias para resolver todos estos problemas**

CASPE, 7.—Como todos los días, siguen recibiendo infinitas de comunicaciones en las que se da cuenta a este Frente Popular Antifascista de la serie de inconvenientes con que se tropieza en muchos pueblos para constituir dicho organismo.

Son muchos los pueblos donde las Comisiones gestoras, abrogándose funciones que no les corresponden, ponen toda clase de obstáculos para entorpecer la buena relación establecida entre los organismos antifascistas de Aragón.

En algunos de esos pueblos, por ejemplo, después de haberse puesto de acuerdo los delegados del Frente Popular Antifascista para constituir el Consejo Municipal, cuando parecía que todo estaba arreglado, uno de los organismos que estaban representados se sale por la tangente diciendo que no estaba conforme con el acuerdo, dándose el caso paradójico de que la solución había sido aceptada y aprobada, incluso por el propio gobernador general de Aragón.

En se había constituido el Frente Popular Antifascista y la Junta de Calificaciones, y al ser convocados los que formaban parte de dicho organismo para proceder a la clasificación de los declarados fascistas, varias de las organizaciones, sin alegar causa alguna que justificara su actitud, presentaron la dimisión; actitud que da a entender el poco interés que tienen en que se resucivan estos problemas de la retaguardia, y menos aún que se lleve adelante el de las incautaciones.

En la última reunión del Frente Popular Antifascista se designó una Comisión compuesta por representantes de la U. G. T. y la C. N. T., que será la encargada de realizar todas las gestiones necesarias en las diferentes localidades de Aragón para procurar por todos los medios poner de acuerdo a los elementos antifascistas, a fin de resolver todos estos problemas que actualmente constituyen la mayor traba para el desarrollo de la economía en nuestra Región.

Ecos de ayer y de hoy

## Rompiendo silencios

Desde mi ingreso en la cárcel, me había propuesto coger la pluma por dos razones principalísimas, aparte de otras de menor monta, que no son para reseñarlas en este momento. Primera, por suponer que, por antifascista desde que tengo uso de razón, desvanecido el furor político que me trajo aquí (como en tiempos de la monarquía), pudiendo ser todavía útil a la guerra y a la reconstrucción económico-social de esta pobre Iberia que se debate entre dos tiranías, mi encierro e inhabilitación política,—ingenuo de mí—sería breve. Segunda, por no entorpecer con mi «resentimiento» la labor que juzgaba interesantísima (sobre todo después de las realizaciones fructíferas, para los pueblos leales de Aragón, de «nuestra» política) de los que, después de tanto empujar, nos había sustituido.

Pero van transcurriendo los meses... y aquí estoy todavía. Las promesas de libertad se suceden con rigurosidad cotidiana, sin que se vislumbre, hasta el presente, ni un cambio de política que suavice cuantas diferencias que impiden una perfecta unidad, una leal colaboración de todos, ni la libertad ansiada.

Siempre había entendido que el silencio era una forma de colaboración... en unos; en otros, una forma de protesta. Según la intención con que se acepte esta PASIVIDAD APARENTE, el silencio puede ser un aliado eficazísimo o un enemigo peligroso.

¿Cómo se está interpretando el mío? Pregunta obligada al cabo de cuatro meses de soportar una situación harto incómoda para mi temperamento. El caso es que no lo sé. Y aquellos que me conocen, amigos o enemigos, que ambos abundan en la vida de todo luchador, no habrán podido por menos de extrañarse del largo período de silencio soportado. Cuando tantas cosas «decibles» hay para contar, el callar también puede parecer cobardía.

El hecho concreto es que aún estoy en la cárcel—como si des-

**Donativo de un Sindicato obrero para gastos de guerra**

VALENCIA, 7.—El gobernador civil dijo a los periodistas que unos modestos obreros afiliados a la Sección de Matarifes del Sindicato de la Carne, de esta ciudad, afecto a la U. G. T., habían destinado para gastos de guerra la cantidad de 10.000 pesetas.

Dicho donativo fué entregado esta mañana al gobernador.—Cosmos.

**Ruptura del tratado TURCO-SIRIO**

ANKARA, 7.—Se dice que el Gobierno turco denunciará el Tratado de amistad y buena vecindad, firmado en 1926 por Turquía y Siria.

Las diferencias que dieron origen a la ruptura de este Tratado se relacionan con el asunto del Sandj de Alejandría de Siria.—Cosmos.

Del triunfo del antifascismo depende el triunfo de la libertad

VISADO POR LA CENSURA

## Floreceas de Aragón

Ya tienen cuatro aparatos menos los fascistas. Se «disminos derriban» en aquí. ¿Y «país» tanto aparato?

«Man» dicho que los aviadores están «esrrriñonau». «¡Probecieps! Caeron» de tan arriba... «Pa» todo tienen.

El «ray Liopoldo» no va solo a «Inglaterra».

«Pero «esquay» algún ray que sea capaz «dir» solo algún lugar? A lo más, podrán «dir» en secreto, pero aún así irá con ellos cuando menos la secreta.

«Queremos ser fuertes» ha dicho Delbos.

Espabila, pues, que «sisen-tera» Alemania te van a hacer hasta... chicos fubios.

Las conversaciones italo-yugoeslavas...

¿Pero cuándo se cansan en Italia de tanto yugo?

El ocho diciembre vale más «que» mundo entero. Porque «quicir» un nuevo mundo «muchísimo» mejor «queste». ¡Ah, si triunfa la C. N. T. el año 33! No «siuvian levanta» los «cerminales que nos bombardian». A buen seguro. «Sus luasegura».

EL TIO CALZONES.

## Festival de los niños vascos refugiados en Inglaterra

LONDRES, 7.—Los niños vascos refugiados en Inglaterra tomarán hoy parte en un festival de danza y baile en la Scala Theatre de Londres, siendo destinada la recaudación a fondos de socorro para las víctimas del fascismo en España.—Cosmos.

## La aviación facciosa...

Viene de la primera página. causando destrozos y ocasionando algunas víctimas.

Otra en la calle de Castillejos, entre las fábricas de galletas Viñas y la de Werthein, matando a una mujer y tres niños.

También cayeron algunas bombas en Badalona, produciendo víctimas.

En Cunet y Calafell cayeron varias bombas. Además, los aviadores enemigos lanzaron treinta bombas en la estación de San Vicente Calders, ametrallando a algunos obreros que se disponían a apagar el fuego producido en unos vagones.

Cadáveres sin identificar. A última hora de la tarde, en el Hospital Clínico habían ingresado 32 cadáveres, de los cuales sólo había cuatro identificados, por lo cual la gente hacía cola para ver de identificar al resto.

En el mismo Hospital ingresaron varios heridos, y en otros centros benéficos también habían ingresado otros varios heridos y cadáveres.

Llevaron su merecido

En la casa del Bar, donde hizo explosión una bomba, en la Avenida de Maristany, se presentaron en el segundo piso, domicilio de Joaquín Cerdá, unos individuos que, haciéndose pasar por agentes de Policía, hicieron un registro, recogiendo alguna plata y calderilla, pero cuando lo iban a retirar estalló la bomba y huyeron, dejando el dinero abandonado.—Cosmos.

## Daños sin víctimas en Reus y pueblos de Tarragona

TARRAGONA, 7.—En la Comandancia Militar ha sido facilitada la siguiente nota:

«A las 8,45 de hoy, seis trimotores de bombardeo fascistas

## TELEVISOR INTERNACIONAL

Mientras el pueblo español continúa su lucha heroica por la libertad y se dispone animosamente a afrontar el segundo invierno de guerra, los representantes, no del pueblo sino del alta burguesía francesa, Chautemps y Delbos, se reunen con sus colegas ingleses, Eden Halifax y C. en Londres, el tema de sus conversaciones ha sido como siempre, el peligro alemán y sus derivaciones en el conflicto que ensangrienta España.

No es tal vez el precio a la traición alemana e italiana lo que han tratado los diplomáticos, que a espaldas del pueblo se han reunido en Downing Street. ¿A quién puede beneficiar esta supuesta presión de las dos naciones, traidoras como la que más? No al pueblo, al capitalismo en todo caso.

La ruptura del tratado de Versalles es un gesto que Hitler quiere cotizar, para extender su dominio más allá de las fronteras germánicas.

Una de las versiones que se han puesto en circulación estos días, a propósito de la pasada entrevista Hitler Halifax, ha sido el proyecto de la creación de una gran compañía de transportes que cruzaría España y Africa pasando por Francia.

En torno a este mismo tema, según se afirma en los ambientes políticos bien informados, se han desarrollado las conversaciones de los ministros franceses e ingleses en Londres.

No será difícil que este proyecto haya constituido uno de los objetos de discusión de la diplomacia secreta internacional, mas en el caso de ser llevado a la práctica, no resolvería ninguno de los graves problemas que la burguesía europea tiene planteados. Seguiría el peligro de la guerra, seguiría la intervención italo-alemana en España, y seguiría siendo el proletariado español, campo de experiencias para el fascismo.

Hemos repetido desde el co-

arrojaron varias bombas en la zona comprendida entre Anella y Hospitalet.

Tres de los aparatos se dirigieron luego a Reus, donde arrojaron algunas bombas, sin que ninguna de ellas haya producido víctimas ni daños.

Dos cazas leales les presentaron combate, poniéndolos en rápida fuga.

Las baterías antiaéreas hicieron un fuego nutridísimo, impidiéndoles acercarse.

Los servicios de alarma funcionaron admirablemente.—Cosmos.

## Detalles del bombardeo sobre Reus

TARRAGONA, 7.—Relacionados con el bombardeo de hoy sobre la población de Reus, se conocen los siguientes detalles:

En la Rambla Mir cayeron dos bombas; en la calle de Cardá, números 32 y 35, otras dos bombas y dos más sin explotar; en la calle de Santonja, una incendiaria; en La Riera del camino de Valls, una incendiaria; en el camino del Valls, dos y otra más que no hizo explosión; en San Pedro Viejo, otra bomba, y varias más en diversos huertos de los alrededores de la población.—Cosmos.

## REAPARECE en BARCELONA el diario vasco «Euzkadi»

BARCELONA, 7.—Hoy ha reaparecido en esta capital el diario vasco «Euzkadi», que hasta el momento de la ocupación de Bilbao por las tropas extranjeras al servicio del fascismo, vino publicándose en aquella ciudad.

«Euzkadi» es órgano de los nacionalistas vascos.—Cosmos.

## El Consejo de la Generalidad se ocupó ayer de asuntos de trámite

BARCELONA, 7.—A las seis de la tarde se reunió el Consejo de la Generalidad, siendo la reunión muy breve.

Sbert, que fué el que dió la referencia del Consejo, dijo que habían tratado asuntos de trámite de los Departamentos de Gobernación, Cultura, Asistencia Social y otros.

El presidente del Consejo, que salió después, dijo que la reunión, en efecto, había sido brevísima, y agregó que estaba apenado con el bombardeo que había sufrido aquella tarde Barcelona, así como por la muerte del periodista Vilá, jefe de la Sección de Prensa de la Generalidad.—Cosmos.

En «Cultura y Acción» hallarás todo cuanto ocurre en los frentes y en la retaguardia.

HEBERT

## Veinticuatro aparatos leales baten la base marítima y aérea de Palma de Mallorca, derribando tres aviones facciosos

PARTE OFICIAL DE AYER

BARCELONA, 7.—En el Ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitado, a las veintitres horas, el siguiente parte oficial de guerra:

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Un golpe de mano efectuado por fuerzas propias en el sector de Puigbolea (Huesca), dió por resultado el que hicieramos varios prisioneros.

En otros sectores, fuego de fusil, ametralladoras y mortero.

En los demás frentes, poca actividad, limitándose ésta a fuego de artillería y ametralladora.

EJERCITO DEL AIRE

Esta tarde, veinticuatro de nuestros aparatos, realizaron una incursión hasta Palma de Mallorca para batir la base marítima y aérea, que el enemigo, con la cooperación primordial de los italianos, tienen establecida en aquella isla.

Aviones de caza enemigos entablaron combate con los nuestros, siendo derribados tres de aquéllos. Nosotros perdimos un aparato.

## Una fiesta en Hollywood a beneficio de los niños españoles víctimas de la barbarie fascista. Las principales figuras de la pantalla y las más relevantes personalidades del mundo coadyuvan a este festival

HOLLYWOOD, 7.—Los hijos de las más famosas estrellas del cine residentes en Hollywood han organizado una «Party» en Beverly Hills, finca propiedad de Oscar Hammerling, inaugurando un árbol de Noel de carácter internacional.

Los productos de la fiesta serán destinados íntegramente a los niños españoles víctimas de las agresiones fascistas.

Cada uno de los niños de Hollywood viene obligado a un objeto o juguete a otro niño español, así como a adoptar, en el término de las fiestas de Noel, o sea desde el 25 de diciembre al 5 de enero, a un niño huérfano español de la zona leal al Gobierno.

Participan en este festival las conocidas estrellas del cine Edward Arnold, Richard Arlen, Franchot Tone, Lewis Milestone, Melvin Douglas y Florence Eibridge.

Las colectividades constituyen la seguridad de nuestra despesa

CENTRO

Visita a los frentes

MADRID, 7.—Este mediodía, los jefes del Ejército de este sector, en particular los jefes y oficiales del Estado Mayor, estuvieron visitando todas las zonas de lucha.—Cosmos.

Tranquilidad absoluta

MADRID, 7.—Sigue la tranquilidad de estos días en las primeras líneas de estos frentes.

No se han registrado ataques ni escaramuzas, oyéndose sólo por la noche algunos cañonazos de nuestra artillería.—Cosmos.

Miaja dice que hay calma

MADRID, 7.—Al recibir este mediodía a los periodistas el general Miaja, dijo que las comunicaciones recibidas hasta dicha hora de los jefes de las distintas Comandancias de los sectores de su mando, acusaban completa tranquilidad.—Cosmos.

## HUELGA por SOLIDARIDAD en la fábrica de aviones DAUPRONT. Los obreros ocupan la industria

También son patrocinadores de este festival el presidente mejicano Cárdenas, Herriot, Romain Rolland, Bernard Shaw y otras personalidades mundiales.—Cosmos.

PARIS, 7.—Se ha declarado la huelga en la fábrica de aviones «Daupront».

Dos mil obreros han ocupado los establecimientos.

La huelga se ha declarado por el despido de 22 trabajadores, cuy inmediata readmisión exigen sus compañeros.—Cosmos.

# «EL GOBIERNO BRITANICO NO TOLERARA A LOS FACCIOSOS UN NUEVO BLOQUEO MARITIMO»

# Cultura y Acción

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

## Protestas y muy buenos propósitos de la Unión Inglesa Pro Sociedad de Naciones

### Pero el Japón y sus aliados, siguen su obra criminal contra China y España

LONDRES, 7.—La Unión Inglesa Pro Sociedad de Naciones, en reunión celebrada por su Comité ejecutivo, ha examinado detenidamente todas las cuestiones que se relacionan con la situación de la guerra en China y en España.

En cuanto al conflicto del Extremo Oriente, la Ejecutiva acordó hacer constar su sentimiento, junto con su más enérgica protesta, por la agresiva actitud del Japón contra la Sociedad de Naciones y contra los Estados Unidos, en la Conferencia de Bruselas, en la cual no se llegó a tomar ningún acuerdo.

Se acordó comunicar al Gobierno inglés la necesidad de prestar a China un apoyo decidido, tanto diplomático como financiero, así como proveerle de artículos comestibles y medicinas que pudiese necesitar.

Solicita además de la opinión inglesa se declare el boicot a los productos japoneses, haciendo al Gobierno británico idéntica petición.

En cuanto al conflicto en España, condena la actitud de las potencias que aprovisionan a los rebeldes de armamento y fomentan el desorden y el crimen. Condena también la política insincera de dichas potencias, y acuerda pedir al Gobierno británico evite, por todos los medios, la intervención de fuerzas extranjeras en España, y que haga todos los esfuerzos posibles para que el Gobierno legítimo de España pueda conseguir la victoria, facilitándole la seguridad de adquirir el material de guerra que le sea necesario, tanto en Inglaterra como en otros países.—Cosmos.

## Nankín, duramente atacada por tierra, mar y aire, está a punto de caer en manos del invasor

### Este lo tiene todo dispuesto para constituir un Estado autónomo con las cinco provincias del Norte de China

#### A LAS PUERTAS DE NANKIN

LONDRES, 7.—Según telegramas que se reciben sobre la situación de Nankín, ésta aparece como desesperada.

Según parece, los japoneses se encuentran a las puertas mismas de la capital, cuyo asalto parece inminente.

La aviación y la artillería han comenzado una acción intensísima sobre la ciudad.—Cosmos.

#### ORDEN DE RESISTIR TENAZMENTE

SHANGHAI, 7.—El mariscal Chang-Kai-Sek ha ordenado a las autoridades de todas las localidades amenazadas por el avance japonés que organicen rápidamente la resistencia, creando las milicias populares y construyendo las obras precisas de fortificación.

Su última orden es que se resista hasta el último momento.—Cosmos.

#### EL ATAQUE DECISIVO

SHANGHAI, 7.—Noticias de origen japonés dicen que a las ocho de la mañana ha comenzado una acción decisiva contra Nankín, realizada por aire, mar y tierra.

Las tropas japonesas se encuentran a un kilómetro de la capital.

El portavoz militar japonés dice que es casi seguro que hoy mismo se verifique la entrada en Nankín.

La escuadra japonesa ha conseguido remontar el río Tang-Tse, acercándose a la capital.

Las dos terceras partes de la población china han evacuado hacia el interior. Tan sólo quedan algunos extranjeros y sólo seis periodistas.—Cosmos.

#### SE DECLARARA UN ESTADO AUTONOMO

TOKIO, 7. (Urgente).—De

fente extraoficial, pero que es digna de todo crédito, se asegura que tan pronto entren las tropas japonesas en Nankín se reunirá el Consejo de Ministros japonés, probablemente bajo la presidencia del emperador, acordándose una declaración oficial, considerando desaparecido el Gobierno de Nankín como tal Gobierno, y constituyéndose un Estado autónomo integrado por las cinco provincias del Norte de China.—Cosmos.

## Las divergencias entre los facciosos cada día se ahondan más

### A pesar de los esfuerzos del cabecilla y del "príncipe" Sixto

HENDAYA, 7.—Llegan noticias procedentes del campo rebelde español, que hablan sobre las transformaciones que sufre la política en aquella zona.

Como jefe de Falange Española ha sido designado Fernández Cuevas, mientras Hedilla sigue en la cárcel, acusado de complot contra el cabecilla.

Son cada vez mayores las divergencias entre requetés y falangistas, ya que los primeros no quieren saber nada de la ayuda extranjera que amenaza convertir a España en una colonia.

Según noticias de Salamanca, ayer se entrevistó con Franco el «príncipe» Sixto de Borbón, que, como se sabe, es el candidato al trono de los requetés.

Este sujeto, que durante la guerra europea se dedicó a ayudar a su pariente de Austria, pidió a Franco que cese la tirantez política existente entre la facción.

En el comunicado oficial que fué facilitado, se dice que en la entrevista se convino en la necesidad de la unión para vencer a los «rojos».—Cosmos.

## COMPANYS visita a ROBERTO CASTROVIDO, que se encuentra enfermo

BARCELONA, 7.—El presidente de la Generalidad, Luis Companys, visitó hoy, en su domicilio, al famoso periodista Roberto Castrovido, que se encuentra enfermo de algún cuidado.—Cosmos.

## El mordisco de la víbora representa el puñal de la traición

#### ¿HUYO CHANG-KAI-SEK?

LONDRES, 7.—Según un despacho que se acaba de recibir, el general Chang-Kai-Sek, acompañado de su esposa, ha salido en un avión de Nankín y en dirección desconocida.—Cosmos.

#### Formulismo británico

SHANGHAI, 7.—El comandante-jefe de las fuerzas navales británicas destacadas en Shanghai, ha enviado una nota escrita al almirante-jefe de las fuerzas navales japonesas, protestando del bombardeo de dos barcos mercantes británicos en aguas de China por la aviación nipona.—Cosmos.

## Los REQUETES siguen comiendo el terreno a FALANGE

### HENDAYA, 7.—Dicen de Burgos que se ha entrevistado con Franco el príncipe Sixto de Borbón y Palma.

En el comunicado oficial que se facilitó sobre esta entrevista, se dice que se trató detenidamente de la situación general en España y de su porvenir, que ha de basarse en los principios puramente tradicionalistas.—Cosmos.

## ITALIA cuenta con otros dos submarinos

ROMA, 7.—La Agencia «Stefani» anuncia que en los astilleros de Génova ha sido botado un submarino de gran crucero, y en los de Tarento, otro de buen tonelaje.—Cosmos.

## Los fascistas siguen jaleando al primer ministro yugoeslavo

ROMA, 7.—Se advierte en casi toda la Prensa italiana el deseo de relacionar el viaje del ministro francés del Exterior por el centro de Europa con la visita a Roma del primer ministro yugoeslavo, Stoyatchnovitch.

El programa de actos en honor de este último es cada vez más impresionante, y se está dando gran importancia a la asistencia del ministro yugoeslavo a la concentración de las juventudes fascistas, que se celebrará esta tarde en el Foro Mussolini.—Cosmos.

## En los aeródromos y en el Vaticano

ROMA, 7.—El primer ministro yugoeslavo, después de visitar uno de los aeródromos más importantes, donde los aviadores realizaron varios ejercicios en su presencia, regresó a la capital, dirigiéndose al Vaticano.

Entró por la puerta de San Dalmacio y, acompañado de brillante escolta, se dirigió a las habitaciones pontificias.

El Papa le concedió una audiencia en su biblioteca, y ambos conversaron durante media hora.—Cosmos.

## Aquellas piraterías del año pasado, no volverán a consentirse

### Un expresivo artículo del redactor naval del «The Times»

LONDRES, 7.—Los rebeldes españoles impusieron el año pasado, por el terror, un bloqueo de las costas españolas, a fin de impedir que el Gobierno legítimo se beneficiase con la exportación de un producto de tanta aceptación en Inglaterra como la naranja, llegando a detener, como se recordará, dieciocho buques daneses que se dedicaban al transporte de dicha fruta. Y este año, alentados por el éxito del bloqueo anterior, intentan hacer lo mismo; pero, en su vista, esta mañana, el redactor naval del «The Times» fija en un artículo aparecido en dicho diario la actitud del Gobierno británico respecto a tal propósito.

Dice que el Gobierno inglés no admite, ni puede admitir nunca la ilegalidad de tal medida, que va en contra de toda Ley internacional, por lo cual ni los deseos de los rebeldes españoles pueden prosperar, ni el Gobierno británico habrá de tolerarlo.—Cosmos.

## Después de las conversaciones anglo-francesas... La compenetración entre ambos países, más firme que nunca

PARIS, 7.—En el Consejo de Ministros de esta mañana, Chautemps puso al corriente a sus colegas de los resultados de las entrevistas celebradas en Londres. Subrayó con viva satisfacción, compartida unánimemente, la completa comunidad de Inglaterra y Francia en todos los aspectos. Y el Consejo felicitó a Chautemps y Delbos por el éxito de su viaje.—Cosmos.

## PROEZA DE UN AVIADOR

### Hace el recorrido TUNEZ-MARIGNANE en medio de una horrorosa tormenta

MARSELLA, 7.—El aviador André Jady ha llegado a Marignane, cerca de Marsella, después de haber cubierto el recorrido, desde Túnez, en medio de una horrorosa tormenta.

Los técnicos aseguran que el aviador acaba de realizar una formidable proeza.—Cosmos.

## De «New York Tribune»

NUEVA YORK, 7.—Walter Libbman publica en el «New York Tribune» un artículo, en el que dice que las recientes entrevistas franco-británicas en Londres han acercado aún más de lo que lo estaban ya a Francia e Inglaterra.

Añade que esta unión constituye el único imperativo real para contener la agresión y aplazar e incluso impedir la guerra.—Cosmos.

## En las conversaciones sostenidas por Delbos con Beck, éste le expuso las «moderadas» pretensiones coloniales de Polonia

### Siguió viaje a Bucarest el ministro francés

## Visitas de Delbos en Kracovia

VARSOVIA, 7.—Esta mañana, antes de salir para Bucarest, el ministro francés, Delbos, acompañado por Beck, estuvo visitando la catedral de Kracovia, famosa joya arquitectónica del siglo XIII, y luego se trasladó a la biblioteca de los Jagellones, que cuenta con más de un millón de volúmenes.—Cosmos.

## Continúa a Bucarest

KRACOVIA, 7.—El ministro francés del Interior, Delbos, ha salido con dirección a Bucarest.

Hasta la frontera rumana le acompañará el embajador de su país en Varsovia.—Cosmos.

## POLONIA también pide MATERIAS primas y COLONIAS

VARSOVIA, 7. (De la Agencia «Pak»).—Parece que en las conversaciones celebradas entre Delbos y Beck durante el trayecto en tren hasta Kracovia, fué tratado el asunto de las reivindicaciones coloniales, con las siguientes modalidades:

Primero. Polonia expuso el estado de su industria, cada vez más creciente, y la necesidad de materias primas para abastecerla.

Segundo. Polonia expuso el creciente exceso de su población y su necesidad de territorios para el sobrante.

Tercero. Polonia no tiene ambiciones territoriales, y su deseo no es el de que se le conceda ningún territorio que, para ello, haya de perder su soberanía.

Cuarto. Polonia no plantea sus reivindicaciones coloniales de una manera apremiante, y sólo

pide ser atendida cuando se inicie el examen de la cuestión colonial internacional.

Parece que el ministro francés dispuso muy buena acogida a las «moderadas» pretensiones coloniales de Polonia.—Cosmos.

## No arraigará en Inglaterra

MANCHESTER, 7.—Con motivo de proyectar la Unión de Fascistas Ingleses una manifestación para el día 12 del corriente, se ha levantado un movimiento de protesta contra la misma.

Hoy se ha celebrado un gran mitin organizado por el Consejo del Norte contra el Fascismo, que cuenta con más de 40.000 afiliados, acordándose verificar una contramanifestación.—Cosmos.

## El Subcomité examinó ayer las respuestas del Gobierno español y los rebeldes

### No trató, en detalle, ninguna de las cuestiones esenciales. Lo hará en sucesivas reuniones

LONDRES, 7.—La reunión del Subcomité de No Intervención suspendió sus tareas poco antes de la una, para reanudarlas a las cuatro y media de la tarde.

En los círculos diplomáticos se dice que la reunión de la mañana estuvo dedicada a la discusión general sobre el contenido de las respuestas enviadas por el Gobierno de la República y los rebeldes.

A pesar de algunas diferencias de detalle se estima que constituyen, en principio, una aceptación

a la resolución del Comité Internacional.

La opinión inglesa estima que en la reunión de esta tarde y otras sucesivas, se examinarán las diversas proposiciones del Subcomité Técnico Consultivo para la aplicación general de las resoluciones.

Se asegura que en la reunión de esta mañana no se discutió ninguna cuestión esencial, tales como la retirada de voluntarios, plan de control y reconocimiento de beligerancia, al menos en detalle.—Cosmos.